

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора философских наук, доцента Д.В. Зайцева на диссертационную работу Е.С. Белых «Социальная природа жеста как компонента мультимодальной коммуникации», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.12.1. Междисциплинарные исследования когнитивных процессов (по философским наукам)

Тема диссертационного исследования Е.С.Белых весьма актуальна. Природа естественной человеческой коммуникации, ее специфика традиционно вызывают интерес исследователей. В связи с развитием проекта искусственного интеллекта, особенно в коннекционистской, нейроморфной его версии, вопрос о специфике коммуникации, о роли вербальных и невербальных ее компонентов приобретает дополнительную актуальность. Отдельного специального упоминания заслуживает концепция жестового генезиса естественного языка, которой в диссертации уделяется серьезное внимание. Можно констатировать, что работа Е.С.Белых вносит заметный и новый вклад в исследуемую проблематику.

В работе последовательно анализируются жест и его основные характеристики (1 глава), когнитивные механизмы овладения жестами, с акцентом на роли жестов в освоении абстрактных понятий (2 глава). В последней 3 главе диссертации автор сосредотачивается на связи между социальным познанием, жестовой коммуникацией и происхождением естественного языка. Важной особенностью диссертационного исследования является привлечение автором широкого материала самых последний исследований, в том числе опубликованных на иностранных языках.

Е.С. Белых удалось в рамках одного исследования с акцентом на социальной природе жеста определить его когнитивно-коммуникативную роль в процессе формирования языковой компетентности. При этом автор демонстрирует плодотворность именно многоаспектного междисциплинарного подхода к изучению жеста как компонента мультимодальной коммуникации. Так, в частности, значительное внимание уделяется жестовым коммуникативным системам человекообразных обезьян как прообразу естественного языка. Важной методологической основой работы служит теория воплощенного познания. Обращение к феномену совместной интенциональности и понятию Другого позволяет автору выявить социальную природу жеста.

Диссертация Е.С.Белых выполнена на высоком теоретическом уровне, цель исследования достигнута, сформулированные в нём задачи полностью решены, а сама работа представляет собой завершенное самостоятельное исследование. Выводы диссертации получены на основании работы,

проделанной автором лично. Теоретическая значимость предпринятого исследования состоит в том, что в нем обосновывается комплексный междисциплинарный подход к анализу жеста как когнитивно-коммуникативного феномена. Благодаря этому в фокусе рассмотрения оказываются как характеристики жеста как компонента мультимодальной коммуникации, так и его роль в качестве инструмента концептуализации и формирования концептуального мышления. С практической точки зрения, диссертационное исследование предоставляет богатый материал для разработки междисциплинарных курсов, направленных на всестороннее комплексное рассмотрение мультимодальной системы человека.

Основные результаты работы изложены Е.С.Белых в пяти публикациях общим объемом 3,7 п.л. в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.12.1. Междисциплинарные исследования когнитивных процессов (по философским наукам). Текст диссертации соответствует всем установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно. Таким образом, и по формальным требованиям, и по своему научному содержанию диссертационная работа Е.С.Белых соответствует заявленной специальности 5.12.1. Междисциплинарные исследования когнитивных процессов (по философским наукам).

Все это позволяет мне с полным основанием рекомендовать диссертацию Е.С. Белых «Социальная природа жеста как компонента мультимодальной коммуникации» к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.12.1. Междисциплинарные исследования когнитивных процессов (по философским наукам).

Профессор кафедры логики
философского факультета
МГУ имени М. В. Ломоносова,
доктор философских наук, доцент

18 ноября 2024 г.

Д.В.Зайцев

Подпись профессора Д.В.Зайцева заверяю:

Ученый секретарь
философского факультета
МГУ имени М. В. Ломоносова
кандидат философских наук

«18» ноября 2024 г.



Н.Ю. Клюева